

# 女儿的信看得父母头大

## 如果你是一名家长,下面的分析可能会帮你了解孩子

这段时间,家住重庆江北的李妈妈收到了女儿写给她的一封信,李妈妈感到很吃惊,平时女儿为了写一篇得“优”的作文,绞尽脑汁,“这封信”居然没有用多长时间,而且是一气呵成。李妈妈读了信,心中却有很多疑问:女儿心中究竟在想什么?

带着李妈妈的这些疑问,西南大学心理发展研究所的吴明霞副教授从心理学的角度进行了分析,重庆外国语学校的陈兴红老师则从教育的角度作了回应。同时,我们感谢李女士愿意把信的内容分享给大家。孩子的信原本是没有分段落的,为了方便解读,我们分了一些段落,并在每个段落后面加上专家的分析和建议。

“我不喜欢这个学校,我不适应这个学校的环境,当时我也有点不适应,但是,我想的是再过一会就适应了。”

陈兴红:孩子从开头到结尾一直在强调不适应环境,有可能原因不仅仅是她自己所说的,还有可能是环境的变化,让孩子失去了以往的优势和自信,她会觉得与老师同学相处不如意。引导孩子适应环境是必要的。父母不妨去了解孩子在学校的真实情况。

吴明霞:家长可以和孩子聊天,了解她觉得不适应在哪些地方,和她讨论如何适应的话题,在谈的过程中“像大朋友一样”,当她是朋友来谈,而不是自己的孩子来谈。

“我喜欢幽默型的老师和同学,还有学校,像周校长、陈老师类型的老师我喜欢。周老师,我不喜欢她,因为她凶巴巴的,自以为是,总是摆出“我是老子,你

孩子”居高临下的阵势。我喜欢跟学生们合得来,像朋友一样的大朋友。如果他犯错了,我们也可以批评他的老师。那种无话不谈,无话不说的知心朋友老师。同学们也要幽默,是那种深藏不露的幽默高手。每说一句话,都要令人哈哈大笑的同学。”

吴明霞:这部分谈的是她所喜欢的同辈和长辈的特征。老师同学也是人,每个人都有自己的个性和特色,如果全部都是一个特点,这个世界就呆板了。

“学校里的每一个人不仅要有英语基础,还要有幽默基础。入门考试要测英语幽默、测情商。智商就不用测了。我知道这种学校中国是绝对没有的。国外也可能没有。”

陈兴红:都知道,中国的教育体系就是这样的,国家教委也在尽力地调整和改变,不是今天说了明天就变了的,我觉得还是要

教孩子适应和创造,要让他具备建立更美好学校的责任感。

“我长大了不做白领,不做讨饭的,不做保姆。我要做自由工作者。是那种什么工作都可以做的。没有固定工作,只有临时工作。挣了花,花了挣,我长大就要这样。你们可能认为我不能做到。可我认为我能做到。因为命运掌握在人手里。到时候,我不要走遍世界,我要玩遍世界。我的洋娃娃,我的铅笔、橡皮,任何文具都要坐上飞机的头等舱。我连火星、太阳系里的每一个星球都要去。住上几个星期,我的洋娃娃,文具都要去。我要让它们成为第一个在火星太阳系住过几个星期的洋娃娃、文具。”

吴明霞:这部分谈的自我理想。洋娃娃和文具是她所喜欢的东西,洋娃娃象征着玩乐,文具象征学习,这两者是她看重的。

陈兴红:火星太阳系?有这样的说法吗?借此机会,家长应趁着孩子对自然科学的兴趣,提出去科技馆游览,去书店选几本自然科学方面的书,也可以上网下载制造一艘飞船所需要的知识和能力,让孩子意识到要达到这样的目的是一个长期而艰巨的工程。

“我还要修一个地下实验室。里面的楼梯要用钻石做,墙壁也要钻石做的。地板要用贝壳和钻石混合一起做的,这样就不用擦地板了。下面全是海洋,连海豚

都有。实验室的设备绝不逊色于史蒂芬·霍金。平方也不逊色于M.J曾跳过的最大舞台。”

吴明霞:这是她认可的两个人,一个人是学术型的,一个是娱乐界的,而且都是顶级人物,同样体现了玩和学,都是孩子看重的。家长应帮助孩子在玩和学中平衡点,以更好地发展。

“我的房间要安隐形密码。”

吴明霞:这体现了心理安全的需要,这个年龄的孩子,家长保护孩子的心理安全,更多需要尊重孩子的隐私。家长需要以孩子认可的方式与他们交流,比如,这位小女孩就需要“大朋友”式的交流。

“我还要开个上面说的那个学校。那个学校培养出来的绝对是人才。老师讲的他可能一辈子也不忘,因为把知识点幽默地说出来,谁都记得。”

吴明霞:这段是她对于现在学校制度的思考,补充说明她希望的是什么样的学校,也表达了她对目前的学校不满的地方:老师讲解知识不幽默、学习缺乏趣味。

“你们要知道滴水也能穿石,小草也能开花,屎屎虫也能做大事。”

吴明霞:这段是表决心。

“以上的玩遍世界,住火星也少不了你们,只是不要到了目的地,吓得不敢去了或玩了后不想回来了。”

吴明霞:这段表达对父母的爱。  
据《重庆时报》

## 楼房倒塌 10人死亡

据新华社合肥5月1日电(记者程士华)安徽淮北市杜集区一在建楼房昨天下午突然坍塌,目前已造成10名建筑工人死亡。

据淮北市政府工作人员介绍,4月30日16时30分许,淮北市杜集区塑里镇葛塘村纵楼自然村一个正在建设的三层楼房突然坍塌,造成正在施工的10名建筑工人被埋。当地政府紧急组织人员施救,截至30日23时10分,现场搜救工作结束,从事故现场挖掘出来的10名被埋工人,经医学鉴定,确认全部死亡。

据初步调查,这是一起由农民非法建房导致的重大事故。该楼房业主罗某打算建房做生意,聘请建筑队建房。该建筑队没有施工资质,罗某妻弟等亲戚是该建筑队主要组成人员。目前,罗某已经被公安机关控制,事故调查和善后工作正在进行。

## 男子说有爆炸物 结果飞机迫降杭州

一名男子1日搭乘“华航”班机前往上海途中,疑似称自己行李中有爆炸物,导致班机临时转降杭州。

台湾“警政署”航空警察局晚间表示,这名林姓男子上午搭乘“中华航空公司”CI501班机飞往上海途中,疑似在飞机上指称,自己行李有爆炸物,机长为维护人机安全,飞机转降在杭州。

航警局说,经过当地公安与相关单位检查后,男子行李中发现并没有爆炸物,而男子坦承只是开玩笑,没想到造成班机延误。

航警局表示,这架班机已从上海起飞,预计在晚间7时45分返抵桃园机场,男子则被留置在杭州。综合